

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— STRADA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 660 lei.

Preţul stăruinţate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

„Viitorul” este îngrijorat că după amnestie, puşcă-riile rămân goale.

Ori se teme oficiosul liberal, că nu se vor mai găsi clienţi?

Incep agitaţiile liberale

Liberalii au hotărât luptă fă-
lăş împotriva partidului naţio-
nal-ţărănist.

Dela centru s'a dat deci po-
runca, ca fiecare liberuş, să in-
ceapă a face gălăgie în jurul
său, anunţând căderea apropiată
a guvernului de astăzi, che-
mând lumea să se înscrie în
organizaţiile lor, din lună, căci
aici pe pământ n-au nici un fel
de organizaţii.

Cei mai gălăgioşi sunt agenţii
dela sate, membrii ai consiliilor
comunale, cari trebuiau curăţiti
demult, pentru a ajunge condu-
cerea satelor pe mâinile unor
oameni cari înţeleg să adminis-
treze comunele în spiritul de-
mocratic al partidului naţional-
ţărănesc.

Urmează apoi şefii cluburilor
liberale, cari promet păduri, pă-
şuni, exproprii noi, îndrepta-
rea nedreptăţilor din trecut etc.
Pe urmă, vine presa lor con-
firmând prin slove cecece alţii
spun cu graiu viu.

Toată gălăgia asta nu este

insă altceva decât o zarvă de
bâlcu, pe lângă care, oamenii
noştri trebuie să treacă ca pe
lângă o şatră de sub şiraşina
căreia un şarlatan chiamă lumea
să-i admire dibăcia de a înghiţi
lanţuri de hârtie şi a le scoate
iarăşi pe nas.

Doar lumea ştie, că reforma
agrară este a se mulţumi parti-
dului naţional-ţărănesc — în
primul rând — iar dacă ea n'a
dat roadele dorite, dacă pretu-
tindenii ne izbim astăzi de grave
nemulţumiri ale ţărănimii, este
a se mulţumi tocmai partidului
liberal şi gălăgioşilor, cari nu
încelează a tămăia acest partid
al nedreptăţilor şi jăfuitorilor
din ţara românească.

Aceşti comediaşi de bâlcu,
ar putea să fie mult mai mo-
deşti şi mai puţin îndrăzneşti.

Să nu creadă că dacă au
fost cruţaţi până astăzi nu vor
fi şterşi cu o singură trăsătură.
Poate azi, poate mâine — în
orice ceas.

Ţară prădată

de G. Vlădescu-Albeşti.

Am spus în această foaie,
cum războiul a dărâmat mult
din gospodăria noastră şi a pri-
cinit mari pagube. Toate ţările
cari au luptat au avut acelaş
soartă, dar aproape toate şi-au
înfripat prin muncă şi cinstită
cârmuire, averea păgănită de
nenorocirile războiului.

Numai noi, am rămas în urmă
şi după zece ani, suntem osân-
diţi să cerem în ţări mai instă-
rite, ajutor bănesc şi sprijin.

În aceşti zece ani, cei cari
au cârmuit, — liberalii alături
de slugile lor supuse, averesca-
ni, — au gospodărit în așa
fel ţara, încât au dus-o la prăpăd.
Peste tot jaf şi tâlhării, ca la
drumul mare.

În bălile statului, hoşii au
prădat sute de milioane în fo-
losul lor şi în paguba ţării.

Ţărăni au fost alungaţi din
aceste bunuri şi au fost înlo-
cuţi cu toate leprele cari cum-
biciuiesc fără milă sărăcia nos-
tră, huzurind în belşugul prădat
cu ajutorul cârmuitorilor de
până acum.

Pădurile, comoara pământului
nostru binecuvântat, au căzut
aproape toate în ghiarele la-
come ale streinilor, şi bogăţiile
lor sunt purtate peste hotare, în
folosul acestor lipitori şi în pa-
guba statului.

Pământul, luat prin lege dela
proprietari, o mare parte, a fost
prada tuturor samsarilor, cari
şi-au agonisit averi sprijiniţi de
liberalii şi averescani, pe când
văduvile, orfanii şi plugarii, au
rămas să cerşească, fărămătura
de pâine, la porţile acestor nem-
ernici.

Petrolul a fost vândut streinilor
şi sutele de milioane încasate
de băncile liberalilor şi de
puternicii din partidul lor.

Roadă pământului, cucerită de
samsari şi bănci, a fost arun-

cată peste hotare cu preţuri ri-
dicăte, iar plugarul primea atât
cât voia să-i dea misitul băncilor
şi streinul fără suflet.

Sărăcia şi nevoia, ne mânău
vitele din băutura casei, pe
preţuri de nimica, pe când muncitorii
şi întreaga populaţie a
oraşelor, căpătau această hrană
cu preţuri mari.

La ministere, slujbaşi năraivi,
lăsaşi în voia lor, furau ca în
codru, fără să li se ceară so-
coteală.

Peste tot risipă şi jaf.
Nici o judecată şi nici o o-
sândă.

Aşa a găsit ţara guvernul de
azi, iar pe lângă toate aceste
mari nenorociri, jumătate din
cuprinsul ei, pusii de foame.
În casa statului nici un ban,
în ţară foame şi jale, iar peste
hotare datorii neplătite dinaintea
războiului.

Guvernul s'a străduit şi se
munceste să pună orânduială
peste tot, acoperind golurile pri-
cinite de liberalii şi averescani,
prin economii în cheltueli şi
prin osândirea tâlharilor, cari
ne-au adus în sapă de lemn.

Nu-i minister, unde să nu se
descopere în fiecare zi, furturi
de milioane, în paguba statului
şi nu este bun, unde cârmuirea
liberalilor, să nu fi jefuit fără-
milă.

Din aceste pricini liberalii se
sbat şi fac zarvă.

Işi văd cuiburile scormonite
şi pe oamenii lor împinşi de
legile ţării spre porţile puşcă-
riilor.

Gazetele lor pun la cale tot
felul de veşti, iar corbii furioşi
vestesc în toate colţurile ţării
născociri fără rost.

Simt peste tot bicul guver-
nului de azi şi văd în faţa lor
hotărârea miniştrilor de a nu
cruţa pe nici un jefuitor.

În Sfatul Ţării, primesc în
fiecare zi lovitura de moarte,
prin noile legiuri, cari dezro-
besc ţara de sub tirania bănci-
lor liberale şi o scot din ghi-
arele lacome ale tâlharilor.

Guvernul partidului naţional-
ţărănesc este hotărât să near-
gă până la sfârşit, făcând orice
jertfă şi întrebunfând toate
mijloacele, pentru a pune ca-
păt jafului şi a da ţării o gos-
podărie cinstită, care ne va pu-
tea mântui de nenorocirile pri-
cinite de liberali.

În şase luni de guvernare,
fără lăscăe în casa statului, cu
slujbaşi năraivi, cu foame şi

lipsuri de tot felul, partidul na-
ţional-ţărănesc a putut prin
muncă şi cinste, să îndrepte
mari nenorociri şi să scape
ţara de ruşinea ce o aşteptă,
de a fi scoasă la mezat.

Copii de copii, să înă minte
suferinţele de astăzi şi fiecare
să creştam în răbojul socoteli-
lor, pe cei cari au pricnuit ţă-
rei noastre nenorocirile mari şi
chinurile alător neajunsuri.

Să ştie toată lumea.
Ţară bună, ţară bogată, dar
prădată şi jefuită până acum
de toţi nemernicii.

„Ţărănimul”.

Din trecutul cooperăţiei romane — vechiul Regat

de: dr. Florian Dinculescu.

I.

Cooperăţia, în primele sale
manifestări, a apărut în viaţa o-
răşenească. Aici lupta, pentru
profitul ilicit, a capitalismului
vampiric a fost mai acerbă, mai
exploatoare a muncitorimii şi a
consumatorilor şi în această
luptă apare ca o armă de apă-
rare a intereselor economice
şi morale ale mulţimii munci-
toare şi consumatoare, coope-
raţia.

Dela oraş, sămânşa coope-
raţiei trece la sat, unde aflăm un
teren mai prielnic, fără de care
nici o idele oricât de salvatoare
nu poate prinde şi nu rodeşte.
Francezul Fourier, mai puşin,
şi Englezul Elwen, mai cu deo-
sebie, scriu şi întocmesc pla-
nuri măreţe — utopice pe atunci
— de organizare a unei noi
vieşi pentru mulţimea de jos şi
de sus clar pe baza coope-
raţiei integrale.

„Asociaţia muncitorilor indus-
triali este practică din cele
mai vechi timpuri din evul me-
diu şi a ajuns prin corporaţii
şi campioane una din culmile
sale”. (N. Ghiulea: „Asociaţiile
ţărăneşti” pag. 30).

„Asociaţia ţărănească este cu
mult mai nouă, cu toate că for-
me grege de asociaţii ţără-
neşti găsim în toate timpurile.

În epoca romană aflăm acele
corporaţii de meseriaşi, cari
sunt forme de cooperăţie pen-
tru sprijinirea şi apărarea inte-
reselor muncii.

În epoca de grea cumpănă
pentru poporul românesc, abia
născut, sub năvălirea barbarilor,
viaţa în comun din ascunzăto-
rile munţilor desvoltă mai mult
sentimentul social şi o mare
trebuinţă de întovărăşire.

Pădurile, izlazurile, sau ima-
şurile, vatra satului, „tările”
ciobăneşti... sunt forme de aso-
ciaţii primitive, dar așa de în-
rădăcinate, încât multe din ele
le avem şi astăzi în viaţa ţără-
nească dela munte mai ales.
Şi, astăzi avem păduri, munţi
întregi în „stăpânirea mai mul-
tora — „obştiile de moşneni”
— moştenite dela un moş co-
mun — ale căror părţi indivize
sunt reprezentate prin „dramuri”:
iar venitul se repartizează după
aceste „dramuri”.

Avem deasemenea acele aso-
ciaţii de pescari dela Dunăre
şi mare, în care se împărţea pe
„baza cuvântului dat”, jurământ
sacru pe atunci, ori prin „ră-
boj”, care avea mai mare tărie
decât toate contractele şi actele
comerciale juridice din zilele
noastre, fiindcă viaţa era stă-
pănită de mai multă omenie şi
bună credinţă.

Toate acestea ne arată că po-
porul român a fost pătruns din
cele mai vechi timpuri de spi-
ritul de asociaţie; — „ţărănul ro-
mân este o fiinţă asociabilă şi
adânc pătruns de simţul şi a-
jutorul reciproc”. (N. Ghiulea,
op. cit. pag. 34).

Dela „obştea satului”, imaşul
satului, cireada satului, stăna
satului, şezătoarea şi „claca”
satului prilejuri de muncă în
comun şi de petrecere, forme
primitive ale tovărăşiei ţărăneşti,
am zice, începuturi spontane

Şedinţele Sf. Sinod

Preoţii şi politica.

Membrii Sf. Sinod au dis-
cutat raportul P. S. Episcop Ro-
man Ciorogariu al Oradiei, ca
preoţii să nu mai facă politică
de partid. Au aprobat următorul
referat al I. P. S. M. tropolit Bă-
lan al Ardealului:

Atitudinea preconizată de P.
S. Episcop al Oradiei e privită
ca o stare ideală, presupunând
raporturi mai intime între con-
ducătorii poporului şi conducă-
torii arhieriei ai bisericii. Ori,
raporturile de acum, lasă mult
de dorit. Sf. Sinod recunoaşte
exactitatea dispoziţiilor luate de
P. S. Roman, ca preoţii să iasă
din partide, dar pentru moment,
dată fiind situaţia de astăzi,
nu-şi poate însuşi în întregime
propunerea P. S. Sale, de a pro-
voca retragerea tuturor preoţilor
înscrşi în diferite partide po-
litice.

Prin această măsură, s'ar a-
junge ca în Parlament clerul să
nu aibă nici un reprezentant.

Lăsăm ca fie-care episcop în
parte, să dispună cum crede
în interesul eparhiei sale.

Indată însă, ce vom putea
căpăta dreptul de a avea re-
prezentanţi în Parlament, cum

ale cooperăţiei române, trece-
rea la acea cooperăţie organi-
zată ştiinţificeşte şi juridiceşte
n'a fost tocmai ușoară; deşi
existenţa şi realizările formelor
de mai sus ar trebui să ne facă
a crede contrarul.

Individualismul economic ce
stăpâneşte pe ţărănul român,
raritatea populaţiei şi răsleţirea
satelor prin văi, viaţa lui de io-
bag, sau „neoiobag”, lipsa de
cultură, ținut par'că ad-hoc de
clasa dominantă; dar mai ales
lipsa unei educaţii cooperatiste
au fost atâtea cauze cari au
împiedicat dezvoltarea unei coo-
peraţii rurale în ţara noastră,
unde ea a devenit în marea
majoritate a statelor singura
formă de organizaţie economică
pentru prosperarea vieţii ţără-
neşti.

Totuşi s'au găsit şi în ţara
noastră suflete destule care să
gândească, să scrie şi să lupte
pentru organizarea cooperăţiei
române.

Imboldul cel mai puternic,
am zice cauza determinantă, l-a
dat „cămătăria grozavă ce se
practica mai ales de bancherii
sireini, în deosebi evrei, şi de
„ciocoi satelor şi ai judeţelor,
stăpâni pe orice manifestare a
păturii rurale”.

Acei „doi şi patru lei la pol
pe lună”, dobândă, adunată în
fiecare an la capitalul împru-
mătat, aduceau vânzarea cu toba
a puşinului avut al ţărănului,
pentru punga cămătărilor hră-
păreşti, sau aservirea lui şi a
familiei întregi pe toată viaţa la
munca pe moşia boerului; ace-
stea au fost strigătul de alarmă,
fierul roşu ajuns la os, care a
născut băncile populare, pri-
mele organizaţii cooperatiste ţă-
răneşti pe baze ştiinţifice-juri-
dice.

au acum Camerele „agricole, in-
dustriale şi comerciale, vom re-
veni şi vom hotărî despre atit-
tudinea politică a preoţilor.

Ungurii să nu-şi facă iluzii

Referindu-se la articolele din
presa maghiară asupra impor-
tanţei călătoriei ministrului Za-
leski la Budapesta, ziarul „Po-
lonia”, care apare la Katowic,
aminteşte că Ungaria, care nu
vrea să recunoască noile gra-
niţe ale statului său, duce îm-
preună cu Germania, o ener-
gică propagandă pentru revizui-
rea tratatelor de pace, care sunt
baza noului ordine politice din
Europa. Polonia, scrie ziarul
menţionat, face parte din acele
state, a căror problemă politică
principală trebuie să fie intangi-
bilitatea tratatelor de pace.

În această direcţie, continuă
ziarul, Polonia are interese co-
mune cu Mica antantă. Presa
maghiară e plină de iluzii în ce
priveşte amicitia polono-maghiară,
pe care o înţelege în sen-
zul, că Polonia împreună cu
Italia ar putea ajuta Ungaria la
revizuirea tratatelor de pace.
Cât priveşte Polonia, ar trebui
ca Ungurii să nu-şi facă iluzii.

Cultură și știință

Mărturia soarelui

Am deslegat taina cea mare a obârșiei și-a trecutului pământului, deschizând o clipă cărțile lui, din cari am ascultat 12 evangheli, așa cum s'au găsit scrise pe foile de piatră. La urma urmei ne-am oprit la știința, că părintele pământului a fost soarele, din trupul căruia s'a rupt cu vreo două sute de milioane de ani înainte.

Oare, dacă am da câteva târcoale soarelui, ne-ar spune și el aceeași poveste? Să încercăm.

Cu ajutorul ochianelor puternice și a socotelilor oamenilor pricepuți în meșteșugul măsurărilor, știm, că soarele este un glob uriaș, de un milion de ori mai mare decât pământul. Adecă, dacă am zice, că pământul e cât un fir de mac, atunci soarele e cât o portocală. Numai depărtarea nebună la care se găsește, îl face așa mic la vedere, de să-l acoperi cu palma.

De s'au pomeni vre-un tren accelerat, care să nizuască ajă spre dânsul, nu ne-ar ajunge o viață de om, ca să ajungem până la el, mergând fără popas. Și acest uriaș este pe de-a-tregul un potop de foc neînchipuit de fierbinte. Când ne cugetăm, că focul aprins de noi în pădure, abia încălzește câțiva pași împrejur, ne dăm seama ce flacă, ard în soare, de sunt în stare să infierbinte întreg pământul, sălășluit la o depărtare abia de bănuț. În timpul întunecimilor de soare se arată pe marginile lui niște limbi de foc, care se ridică în sus sute de mii de kilometri, ca poi iarăși să se prăbușească la vale. Bietul pământ, de l'ar împinge năcazul într-o astfel de limbă, într-o clipă s'ar topi, ca ceera în fața focului, ba și mai rău. Acum numai ne lămurim, cum se frământă de pogan soarele: toată fața lui clocotește și urlă de puterea fără margini a focului. Dacă oceanele pământului ar adăposti numai plumb topit și unt de lemn clocotitor, iadul acesta ar fi un fleac de răs, prelângă ceea-ce se petrece în soare. Și iac așa, precum vedeți, n'avem cuvinte destule de nimerite, ca să închipuim toată grozăvia dătorului nostru de lumină.

Cu toate acestea soarele e pe cale de a se răci. Mereu, mereu prinde coaje vârtuoasă când ici, când colo, apoi iarăși se topește, ca să se ivească din nou în alte și alte locuri. Astăzi știm bine, că atunci când soarele are multe petece de coji, se schimbă unele lucruri și pe pământ; se pare, că mersul vremii și culturnele din cei doi ani din urmă s'ar datorii, în parte barămi, cojlor de pe soare.

Lucrul cel mai de căpetenie însă este, că noi știm din ce materialuri este zidit soarele. Să nu vă închipuiți, că așa ceva s'ar putea cunoaște prin ochianele. Zidăria soarelui o prindem numai și numai din scrisul luminii, care ne înveșește viața. Când soarele strălucește în dosul nostru, iar în față plouă, atunci privind drept înainte vedem pe bolta cerească scrisul luminii, în chipul unui arc mare și colorat, căruia îi zicem curcubeu. Da, curcubeul e o ștafetă, o scrisoare făcută de lumină, care pentru cei, ce o pricp, desvăluie taina alcătuirii soarelui.

Dacă vom face rost de o bucată de sticlă cu trei fețe și o vom ținea cu o față spre soare, iar în dosul ei vom așeza o coală de hârtie curată, atunci ne vom pomeni pe hârtie cu

un crâmpel de curcubeu, din care nu va lipsi nici o culoare, ba se vor înfățișa mult mai curate și mai frumoase, decât pe cer. De astădată vom putea desprinde bine cel puțin 7 colori, așa cum urmează una după alta: roșu, galben închis, galben deschis, verde, vânăt, alt vânăt și violet. Cu acest fleac de jucărie ajungem la știința minunată, că lumina, care o vedem albă ca zăua, îndată ce trece prin sticla cu trei fețe, se desface în mule lumini colorate, începând cu cea roșie și isprăvindu-se cu cea violetă. Ne îndreptăm, anume, că lumina cea albă e făcută din amestecul mai multor lumini colorate; sticla știută le desparte apoi și ni le arată deschilănit.

Lumina cea albă e ca drumul de fier de pe largul unei câmpii, pe care trec unul după altul mai multe trenuri: rapidul, acceleratul, personalul, mixtul, trenul de marfă și altele, toate cu aceeași lățeală. Cum noi le vedem din fugă, ni se par, că sunt un singur tren mai lung. Așa și lumina zilei, ni se pare de o singură culoare, deși e făcută din mai multe. Sticla cu trei fețe este ca o gară mare, în care drumul de pe câmpie se desparte într-o mulțime de linii. Pe linia întâia intră totdeauna numai rapidul, pe a doua numai acceleratul, pe a treia numai personalul și așa mai departe, fiecare tren își are linia sa știută, pe care poate să între, căci astfel trenurile s'ar ciocni. Firește, chiar când în gară se găsește un singur tren, îl cunoaștem acum ușor după linia pe care zăbovește.

La fel se întâmplă și în sticla noastră cea ciudată. Indatăce lumina albă pătrunde în ea, încep a se schimba acele: pe linia întâia intră numai lumina roșie, pe a doua numai cea galbenă închisă, pe a treia numai galbenă deschisă, iar pe a șaptea, bineînțeles, are intrare numai lumina violetă. Acuma e ușor de priceput pentru ce în loc de lumina zilei vedem în curcubeu șapte colori, una lângă alta și totdeauna fiecare la locul său anumit.

Spunând adevărul întreg, în curcubeu sunt mii și mii de colori, fiindcă și gura din sticlă are mil de linii. Și fiecare culoare dă buzna mereu pe linia sa, chiar și când vine singură-singurică; de aceea orice am face, ele se ivesc taman în acelaș loc pe coala de hârtie.

Învățătura ce ne-o dă curcubeul au înțeles-o învățații numai atunci, când au luat rând pe rând toate materialurile din care e făcut pământul, și le-au infierbântat până au început și ele să lumineze ca soarele. Lăsând apoi lumina lor să treacă prin sticla cu trei fețe, s'au pricopsit, că fiecare material dă câte un curcubeu, mult mai sărac în colori decât al soarelui. Astfel, bunăoară sarea, dă un curcubeu cu o singură linie galbenă.

Înbărbătați de această descoperire, au făcut un lucru atât de minunat, încât au rămas uimiți ei înșiși. Au lăsat să treacă prin sticlă în acelaș timp lumina soarelui, iar puțin mai în jos lumina unui material pământesc infierbântat. Au căpătat astfel curcubeul soarelui, iar ceva mai jos curcubeul mai sărac al materialului din pământ. Cercetând liniile, pe cari au intrat puținele colori ale materialului pământesc, au băgat de seamă, că ele se găsesc chiar la fel și în curcubeul soa-

relui. Astfel au descoperit în curcubeul soarelui liniile și colorile sării, aerului, apei și a mai tuturor pietrelor de pe pământ. Ce știință scoatem de aici?... Numai una, dar zdravănă: soarele e zidit din acelaș material, ca și pământul, decât, că aici el e focos și luminos. E lucru hotărât, că și soarele are pe deasupra aer amestecat cu aburi desfrământați de apă și de sare, iar mai în jos se găsesc în el toate pietrele de pe pământ, în stare focosă.

Dacă e așa, — și nu poate fi altfel, — chiar și cea mai puținică minte se va hotărâ pentru judecata, că soarele și pământul au fost odinioară o singură bucată. La o vreme s'a rupt din ea pământul, sărind cât colo, așa, cum vom dovedi în numărul viitor. Căci ce lucru mare este să se desprindă dintr'o portocală (soarele) o particică cât o sămâncioară de mac (pământul)?

De atunci, bineînțeles, pământul s'a răcit, precând soarele cu mai mult material focos, a rămas tot aprins. Prin urmare ceea ce vedem astăzi, că se întâmplă pe dătorul nostru de lumină și căldură, a trebuit negreșit să se petreacă și pe pământ. Din scrisul luminii am prins așezarea materialului după greutate, cel mai ușor deasupra, cel mai greu dedesupt. Acelaș izvor de cunoaștere ne-a lămurit, că aerul soarelui e îmbăscit cu aburi de apă și de sare. Ochianele cele năstrușnice ne-au dat știința, că și el se răcește, începând să prindă coaje nestatornică deocamdată.

Iată cum mărturia soarelui despre sine însuși, ne destăinuiește fără chip de greșală și trecutul cel mai îndepărtat al pământului nostru.

Dacă pe lângă mărturia a ceea ce tare îndepărtată, vom pune și poveștile cunoscute ale pietrelor și nu vom trece cu vederea, cât de fără zăboveală se potrivesc, atunci nici o îndoielă nu va mai frământa sufletele noastre, când ne vom întreba despre obârșia pământului.

Prof. F. Sânjoanu.

Convocare.

Prin aceasta se convoacă adunarea generală de constituire a băncii populare din Bod, la care sunt chemați toți membrii înscrși până în prezent, precum și cei ce se vor mai înscrie până la deschiderea adunării generale, care va avea loc Duminecă în 9 Iunie a. c. ora 2 după amiază în clădirea școlii, cu următoarea

Ordine de zi:

- 1) Cuvânt de deschidere.
- 2) Constatarea numărului membrilor înscrși și prezenți.
- 3) Constituirea biroului.
- 4) Către statutelor.
- 5) Alegerea consiliului de administrație și a cenzorilor.

Bod, la 25 Mai 1929.

Comitetul de propagandă și organizare.

Convocare

Prin prezenta se convoacă la adunarea generală de constituire a Băncii populare din Codlea, la care sunt chemați toți membrii înscrși până în prezent, precum și cei ce se vor mai înscrie până la adunarea generală, care se va ținea Duminecă la 9 Iunie a. c. ora 3 (15) în școala primară de stat din loc, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Constatarea numărului membrilor prezenți.
3. Constituirea biroului.
4. Către statutelor și a actului constitutiv.
5. Alegerea consiliului de administrație și a cenzorilor.

Codlea, la 25 Mai 1929.

Comitetul de inițiativă.

Sportive

Serbarea sportivă a Liceului „Andrei Șaguna”.

Una din condițiile esențiale existenței unei instituții de cultură este și adaptarea ei la mijloacele moderne de educație integrală. Cu multă bucurie am văzut ca Liceul „Șaguna” a înțeles foarte bine rolul ce trebuie să joace în cultivarea tinerilor vârstare încredințate spre educație, organizând aproape săptămânal ședințe publice în care se discutau chestiuni de literatură și știință.

Cu atât mai mult ne-am bucurat când am văzut că acest Liceu, păstrător al culturii românești a știut să și armonizeze tradiția culturală cu spiritul modern.

Din punctul acesta de vedere serbarea sportivă la fine de an a ilustrat cu prisosință temeinicile principii de educație ce preocupă Direcțiunea acestui Liceu.

Nu se poate închipui o dezvoltare armonică a forțelor intelectuale dacă ne socotim forțele fizice: aceste forțe le-am văzut desfășurându-se rațional dela mișcări de ansamblu la atletică individuală

Tot ce intră în concepțiile de educație fizică a fost înfățișat în chip artistic pe stadionul „Olimpia” în ziua de 25 Mai a. c.

Au plăcut în mod special exercițiul de ansamblu executate de întreg Liceul sub conducerea energicului profesor V. Moșoiu, licențiat al Institutului de educație fizică din București.

Deasemenea interesante au fost probele de alergări pe 60, 100 m. cât și stafeta pe 4x100 m. Aceste demonstrațiuni au isbutit să fină într-o pasionată încordare atenție publicului care a luat parte la această strălucită sărbătoare a sportului românesc.

În exercițiile individuale de atletică am admirat pe lângă vigoarea și voioșia tinerilor atleți, stilul clasic și măiestria cu care executau mișcările.

Nu putem încheia articolul de față fără a aduce elogiile cuvenite d-lui V. Moșoiu profesorul de educație fizică cât și d-lui director, care cu sacrificii costisitoare a contribuit într-o mare măsură la reușita serbării.

Zelul tinerilor concurenți a fost stimulat și satisfăcut prin numeroase premii și cupe, datorite de direcțiunea Liceului.

Rezultatele:

100 m. plat. 1. Șerbănescu 12

sec. 8, Codreanu 129, Câmpianu 15 sec.

60 m. plat. Morar 8 sec. 6, Stoia 8, sec. 7 Fischer 8 sec. 8.

Aruncarea cu greutatea Herold 14,41 cu Aliman 12,48 m. Roman 12,28 m.

Aruncarea cu discul Herold 32,21 m. Roman 32,16 m. Câmpianu 30,11 m.

Aruncarea cu sulița Aliman 33,15 m. Barbu 32,16 m. Schiopu 31,45 m.

Săritura în lungime Herold 5,70 m. Aliman 5,40 m. Chica 4,87 m.

Săritura în înălțime Aliman 1,55 m, Herold 1,50 m. Câmpianu 1,50 m.

Stafeta o câștigă cl. VI în 51 sec.

Volley Bull câștigă cl. VII.

Asalt de gală.

Secția de scrimă a societății Olympia K. T. V. aranjează în ziua de 31 Mai a. c. ora 8 seara ca încheiere a sezonului de scrimă a anului curent în sala Aula Liceului Hânțerul Brașov, un asalt de gală de scrimă. La acesta se vor produce diferite exerciții de gimnastică de scrimă, pe urmă Assauts cu sabie, de câțiva participanți.

Comitetul regional F. S. S. R. Brașov, va aranja în ziua de 1 Iunie a. c., campionatul de scrimă al regiunii, după școala italiană pentru membrii comitetului Arma este sabie italiană ușoară. Participanții vor lupta în două grupuri și anume juniori și seniori.

Hotărârile mai aproape pentru campionat se pot vedea la președintele secției de scrimă al comitetului regional dl. Julius Gebauer, Maior de rez. Brașov, Târgul Găului 10. Tot acolo au să anunțe și membrii comitetului participarea lor, verbal sau în scris, depunând și taxa de Lei 50. Anunțarea are să se facă cel târziu până la 31 Mai ora 12 a. m.

Concurențele vor începe la 1 Iunie, orele 9 a. m. în sala de gimnastică a Liceului Hânțerul. Ca arbitri au fost rugați domni: Maior de rez. Zeidner, Haydever, Gebauer și căpitan i. rez. Preiss.

Participanții vor lupta un Poulleussaut, în care partidele vor lupta până la 5 Touches. Seniorii își vor aduce armele și îmbrăcați obișnuit pentru campionat, deoarece comitetul regional nu dă nici arme, nici alte recvizite.

La campionat pot fi prezenți și privitori.

CURSE cu AUTOBUSUL

pentru persoane și bagaje

Brașov -- Făgăraș -- Sibiu

Circulație zilnică! Prețuri convenabile!

Intocmire confortabilă!

Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch dimineața la ora 5 ^{1/2}	
Sosește la Făgăraș	8
Pleacă din Brașov dela Vila Kertsch	6
Sosește la Făgăraș	8 ^{1/2}
Pleacă din Făgăraș la Brașov dimineața la ora 8	
Pleacă din Făgăraș la Brașov	9
Pleacă din Brașov după masă dela Poșta la ora 1 ^{1/2}	
Pleacă la Făgăraș	2
Sosește la Făgăraș	4
	4 ^{1/2}

Pleacă din Făgăraș după masă dela hotel Veber la ora 5	
" " " " hotel Veber la ora 5 ^{1/2}	

Legătură din Sibiu seara cu trenul spre Copșa Mică Cluj, Alba Iulia, Arad și din Brașov spre București și în alte direcții.

Angajăm curse în toate direcțiile.

567 1-5

Concesionarii.

Invitare

Comitetul Asociației pentru sprijinirea învățăcelor și sordilor români din Brașov împreună cu Comitetul Sindicatului Național Avram Iancu din Brașov, invită pentru ziua de Miercuri 12 Iunie a. c., ora 7 p. m., în sala Sfatului Orășenesc pe Dni membri ai ambelor societăți, la Adunarea generală extraordinară, iar dacă nu s'ar prezenta numărul necesar de membri, se va ține a doua Ad. generală în ziua de 19 Iunie a. c., ora 7 p. m., cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Numirea a 3 verificatori.
3. Citirea Procesului Verbal cu inventarele ambelor Societăți.
4. Citirea și votarea statutelor de fuzionare.
5. Demisionarea vechilor Comitete și alegerea noului comitet.

Diverse.
Brașov, 24 Maiu 1929.
Comitetele ambelor Societăți.
572 2—3

Primăria Municipiului Brașov

No. 13451/1929.

Copie

de pe telegrama Ministerului de Războiu Nr. 3505 din 27 Aprilie 1929. Corp. 1—7 Arm.

1. Ministerul de războiu aprobă a se da cai de tracțiune cu hamuri la agricultorii cari pot oferi adăpost pentru cai și oameni.

Durata maximă trei săptămâni. Efectiv 25% din caii de artilerie, tren și infanterie.

3. Un om la doi cai și un șef pentru mai mulți cai; cel puțin un șef pentru localitate.

4. Hrana oamenilor și cailor privesc regimentele. La cai se va da zilnic supliment un kg. ovăz și două kg. fân.

5. Prețul muncii va fi cel local, stabilit prin proces verbal de comisiunea fiecărei regiuni cu un plus, socotind că hrănirea oamenilor și cailor se face de către Regimente. Din sumele primite se va plăti: suplimentul de furaj, din rest 25% cheltuieli pentru repararea harnașamentului, iar ce va rămâne se va vărsa Ministerului de Războiu pentru Direcția Remonte.

6. Regimentele din acoperire dau cai numai lângă garnizoană, pentru a-i avea disponibili în maximum 12 ore.

7. Cererile vor fi făcute Regimentelor de Prefectul Județului și avizul Președintelui Cooperativelor și al Consilierului Agricol.

8. Regimentele vor controla caii și oamenii prin ofițeri, la instalare și în timpul lucrului, pentru a asigura buna întreținere.

9. Un proces verbal va constata starea cailor la dare și primire.

Ministerul își rezervă dreptul la despăgubiri pentru caii ce vor suferi accidente sau pentru caii morți din vina agricultorilor.

Caii nu pot fi întrebuințați decât pentru agricultură în nici un caz pentru transporturi. În caz de abuz din partea agricultorilor caii vor fi ridicați imediat.

10. La întocirea cailor, Regimentele vor înainta pe cale erarhică o dare de seamă asupra numărului de cai predați, sumele încasate, starea cailor, etc.

11. Regimentele de cavalerie, Centrele de instrucție și școlile militare nu vor da cai.

p. Ministru, Secretar General.
Gen. de Div. (ss) D. Popescu.
P. S. Șeful B. 8:
(ss) Maior indescifrabil.
Pentru conformitate:
L. S. Dir. (ss) I. Barbieri.

584 1—1

Mare serbare câmpenească

Aranjează în Răcădău (valea Cetății) parohia ort. rom. a Brașovului vechiu cu concursul Școlărilor și al tuturor societăților culturale.

Duminică, 2 Iunie a. c.

Venitul este destinat fondului de clădire al Caselor culturale din Brașovul vechiu.

Facem apel călduros la binevoitorul sprijin al onoratului public.

Brașovul vechiu, 28 Maiu 1929.
Epitropla parohiei ort. rom. 2—3

Extract

După înscrierea Sindicatului meseriașilor mixt din Zagon Jud. Treiscaune și Registrul pentru asociațiunile recunoscute persoane juridice al Trib. Treiscaune.

Titlu sau denumirea persoanei juridice: Sindicatul meseriașilor mixt din Zagon.

Obiectul și scopul: Cultivarea sentimentelor de solidaritate profesională a muncitorilor, lărgirea cunoștințelor lor și darea unui ajutor reciproc de înmormântare.

Sediul și sucursala: Sediul Zagon.

Data constituirii: 1928 Februarie 20.

Actul pe temeiul căruia s'a obținut personalitatea juridică: Statutele și procesul-verbal de constituire din 20 Februarie 1928 legalizate de notarul public din Sft. Gheorghe.

Numele, profesiunea, domiciliul și naționalitatea persoanelor ce compun organele de direcțiune și administrație: Bagoly Iosif, croitor președinte. Iliș Tamas, pantofar vice-președinte. Vass Gheorghe, zidar cassier. Petre Iosif, frizer notar. Rob Imre, măcelar. Mátyás Carol, tâbăcar, controlori.

Membrii ordinari ai Comitetului: Barabas Georghie măcelar, Andok Ștefan tâbăcar, Jakab Grigore fierar, Antal Iosif tâmplar, Szabo Ioan pantofar, Kesse Carol pantofar, Albu Zoltan croitor, Farkas Nicolae ferar.

Membrii suplینitori ai Comitetului: Földes Mihail pantofar, Bagoly Geza croitor, Szöcs Carol tâmplar, Gaspar Ioan pantofar. Toți de naționalitate română domiciliați în comuna Zagon.

Greflerul Tribunalului Treiscaune Secția I.

Prezentul extras fiind conform cu înscrierea persoanelor juridice „Sindicatul Meseriașilor Mixt din Zagon” făcută în registrul pentru asociațiunile recunoscute persoane juridice al acestui tribunal în urma sentinței Tribunalului cu No. 300—928/11, se atestă de noi.

D. I. Nicolaescu.

Bănci pentru grădină,
Furtunuri pentru grădină
Macarale pentru furtune
Impermeabile (tărgi).
IUL. TEUTSCH
BRAȘOV, Str. Porții 33,

PÁSZTORI & HETTMANN
BRAȘOV
Fabrică de materiale de
mobile, de fier și oțel.
Livreează prompt imple-
turi și țesături de sarmă
de tot soiul precum și mo-
bile de fier și oțel în dife-
rite calități. 15—16

Mica publicitate

De vânzare casele din str. Valea Tei No. 1 bis, compuse din 2 camere, bucătărie, curte mare. A se adresa la proprietar. 3—3

De vânzare din cauză de mutare o casă din 8 camere, 3 pivnițe, spălătorie, dependințe, instalație electrică cu preț convenabil în formațiuni la proprietar, Ștefan Marko Str. Valea Morilor B 12 Brașov Scheiu. 569 2—3

De vânzare sau închiriere imediat imobil, 4 camere, bucătărie, grădină cu pomi fructiferi din Str. Pajiște a) No 2 Brașov. Informațiuni Str. Castelului No. 43. 563 4—4

De vânzare o mașină cu abur imediat cu un treierător în foarte bună stare. Doritorii a se adresa la Nicolae Lupu, Brașov, Str. Furcilor 34. 581 1—4

De închiriat 5 camere bucatărie, grădină, lumină electrică, sobe teracotă, apă în curte, pod etc., în strada Pajiște D. No. 6, A se adresa la proprietar. 3—3

Ocaziune 2 candelă de arde gint marcate de vânzare Str. După Iniști No. 7. 574 2—3

Aviz. Comersant văduv 44 ani având prăvălie proprie în centrul unui oraș mare din Transilvania și întreg aranjamentul unei locuințe moderne, dorește căsătoria cu o doamnă de 30—35 ani sau văduvă prin deces, fără copii cu dotă corespunzătoare. Adrese însoțite de fotografie a se trimite la Adm. foii sub „Blondine”. 565 3—3

Publicațiune

Ca urmare ordinului No. 149 M. din 13 Februarie 1929, avem onoare a vă face cunoscut că Ministerul de Războiu, cu adresa No. 30674 din 3 Maiu 1929, ne comunică ca, bazat pe considerentul ca majoritatea tinerilor „omiși omazi” din teritoriile alipite sunt absorbiți de munca câmpului iar pe de altă parte ca autoritățile, din cauza aglomerărilor de cereri pentru eliberare de acte, se găsesc în imposibilitate a putea face față cererilor până la 15 Maiu 1929, termen la care trebuie deja lichidată situația militară a acestor tineri, acordă pentru ultima oară termen după cum urmează:

1. Până la 1 August 1929. Tinerilor cari se prezintă pentru prima oară spre clasare și cei încorporați cu „omiși omazi”.
2. Tinerilor din contingentele 1921 și 1922 cu posibilitatea de a-și valorifica timpul servit în armata țării de origine.

II. Până la data de 1 Septembrie 1929.

1. Tinerilor cari au beneficiat de prevederile D. M. No. 421/1929 și ordinelor circulare No. 40/1922 și No. 64/1923, nu au putut prezenta actele de naștere și de naționalitate la acea dată.

Termenele mai sus fixate fiind irevocabile, acei cari nu se vor prezenta la timp, vor fi considerați că nu vor să beneficieze de această favoare și deci încorporați ca omiși omazi până la etatea de 50 ani. Prefectul Poliției: indescifrabil

Pt. Conformitate: A. Siblan.

Aviz. Doară din familie bu-gvernantă, posedă limba germană. Adresa la administrația z'arului. 1—3

Serviciul Tehnic al Județului Brașov.

No. 1926.
Publicațiune de licitație
cu termen redus.

Se aduce la cunoștință generală că, se scoate în licitație, lucrările de instalarea conductelor electrice, îngropate în zid, la pavilionul principal al Spitalului militar din Brașov.

Valoarea depe deviz este de lei 45.500

Licitațiunea se va ține la Serviciul Tehnic al județului Brașov, Palatul Prefecturii, Etaj II. în ziua de 11 Iunie 1929, ora 11 a. m.

Domnii concurenți vor prezenta, înainte sau atunci, oferte închise și vor depune garanția de 4% (patru la sută) după deviz.

Devizul se poate vedea în fiecare zi de lucru, între orele 8—13, la Serviciul Tehnic al județului Brașov, unde se dau și informațiuni.

Supraoferte nu se primesc. Brașov, la 25 Maiu 1929.

Șeful serviciului:
Inginer șef (ss) Grigorescu.
Secretar:
574 1—1 (ss) Comănescu.

No. 5612.
Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 10 Iunie a. c., orele 10 a. m. se va ține licitație cu oferte închise conform legii contabilității în cancelaria oficiului (Poșta centrală) pentru aprovizionarea cu combustibil necesar acestui oficiu în iarna anului 1929-1930.

Oficiul P. T. T. Brașov are nevoie în total de 12 vagoane cărbuni de bună calitate și 2 vagoane lemne de foc (esență fag).

Condițiunile de livrare și plata sunt prevăzute în caetul de sarcini aflat la cancelaria oficiului și pus la dispoziția furnizorilor amatori.

28 Maiu 1929.
Dirigintele Oficiului P. T. T. de reședință Brașov:
Columbovici.

Șeful Biroului:
Daniel Roșca.

1—1

†
Adânc indurerații: Augusta, soție; Vivi, fiu; Dumitru Câmpeanu și Maria; Ion Simțion și Maria; Petru Smtion și Luiza; Aurel Smtion și Ana; Protopop Vasile Domșa și Victoria; Prof. Ion Urdea și Constanta; Ing. Insp. Virgil Urdea și Elena; Preot Virgil Negru și Cornelia; Protopop Iovian Mureșianu și Lucreția; Văd. Olimpia Albu și copil, soră, frați, cumnați și cumnate anunță rudelor, prietenilor și cunoscuților încetarea din viață a prea iubitului lor

Octavian G. Simțion

preot ortodox
decedat în noaptea de 30 Maiu 1929, în etate de 48 ani, după o lungă și grea suferință.
Inmormântarea se va face Sâmbătă, 1 Iunie 1929 ora 3 după amiază, în comuna Cernatu Săcele, Jud. Brașov.

Se serviciul Tehnic al județului Brașov.

No. 1926.
Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință generală că, se scoate la licitație lucrările de reparațiuni necesare la pavilionul principal al Spitalului Militar din Brașov.

Valoarea depe deviz este de lei 144.500.

Licitațiunea se va ține la Serviciul Tehnic al județului Brașov, Palatul Prefecturii, Etaj II. în ziua de 5 Iulie 1929, ora 11 a. m.

Domnii concurenți vor prezenta, înainte sau atunci, oferte închise și vor depune garanția de 4% (patru la sută) după deviz.

Proiectul se poate vedea în fiecare zi de lucru, între orele 8—13, la Serviciul Tehnic al județului Brașov, unde se dau și informațiuni.

Oferte parțiale și supraoferte nu se primesc.

Brașov, la 25 Maiu 1929.

Șeful serviciului:
Inginer șef (ss) Grigorescu.
Secretar:
Comănescu.

578 1—1

Mari reduceri de prețuri!
Cu ocazia lichidării magazinului din STR. PORȚEI 15 vindem toate mărfurile cu prețuri extrem de reduse:

Americă	dela Lei	26—
Pânză albă	"	30—
Sifoane pentru lingerie	"	32—
Indian 100 cm. lat	"	45—
Pânză de cearceafuri 150 cm.	"	90—
" " " " 200 cm.	"	135—
Zefire	"	30—
Mouschin de ață	"	40—
Marchizete 100 cm Imprimat	Lei	90—
" " " " 120 cm. bordură	"	130—
Poplen 100 cm. pentru lingerie	"	90—
Crepe Madelain 100 cm.	"	200—
Crepe de Chine colorii moderne	"	400—

Bogat asortiment de atofe bărbătești, dame și copii, mătasuri imprimate, Presuri și Covoare, Piușuri de mobile, Tricotage, Giorapi, etc.

LUCA P. NICULESCU, S-sor
ION MUNTEANU
STRADA PORȚEI No. 15.
582 1—0

Zonele libere.

Negoțul înfloresce numai sub regimul libertății. De aceea toate statele caută să înlesnească traficul mărfurilor, reducând formalitățile vamale și fiscale.

Oare-care ușurință în privința aceasta s'a realizat prin întreprinderi, unde taxele vamale sunt cerute numai când mărfurile sunt scoase din magazii. Dar întreprinderile constituiesc proceduri insuficiente pentru nevoile comerțului modern. Ele prezintă greutăți din cauza numeroaselor formalități cu declarațiile și verificările de la intrarea și ieșirea mărfurilor. Pe de altă parte, în întreprinderi orice operații trebuiesc îndeplinite sub ochii agentului vamal. Iar manipulările mărfurilor sunt interzise. Dacă prin curățire și condiționare scade greutatea mărfii, negustorul este pedepsit pentru diferență, întrucât marfa trebuie să aibă la ieșire aceeași greutate ca la intrare. Aceste pedici, la cari în porturi se adaugă formalitățile maritime, provoacă pierdere de timp și de bani, jicnesc mersul afacerilor.

Zonele libere înălțură toate aceste mizerii. Ele constituiesc vechile porturi libere. Marfa soșită cu vaporul poate intra în zona liberă fără formalități vamale și fără plata taxelor. Acolo negustorul o poate condiționa și curăți, o poate alege pe categorii și transforma în pachete și tipuri conform cu gustul și trebuințele consumatorilor. Vama nu se amestecă. Iar taxele vamale se plătesc numai când mărfurile sunt scoase din zona liberă și introduse în teritoriul vamal, național. Esportul din zona liberă spre țările streine este liber. Astfel, negustorul va cumpăra mărfurile la timpul potrivit, le va păstra și condiționa fără greutate și le va vinde când va găsi condiții favorabile.

Statul nu pierde nimic din taxe. Perceperea însă devine mai ușoară.

Dacă în zona liberă s'ar permite și instalațiuni industriale,

s'ar putea da naștere la proteste din partea fabricanților din țară. Dar aceste proteste nu ar avea o bază serioasă, deoarece fabricile din zona liberă nu se bucură de avantajele acordate de stat industriei protejate din teritoriul vamal.

Chestiunea zonelor libere a fost discutată amănunțit la congresul camerelor de comerț, ținut la Galați în 1904. Cu aceea ocazie, subsemnatul am arătat congresului cum, în raliitate de secretar general al Uniunii comerciale din Galați, am rugat camerele de comerț din cele mai însemnate porturi europene să răspundă la un chestionar referitor la zonele libere — și că, de peste tot, dela Hamburg, Bremen, Genua, Fiume, Triest, Kopenhaga, etc. am primit răspunsuri favorabile acestor instituțiuni, cari aduc enorme servicii negoțului. În același timp am arătat cât de mult a prosperat negoțul nostru sub regimul de libertate, al portofrancurilor, și cât a dat înapoi după aceea, sub regimul protecționist și contrar negoțului pe apă.

În anii următori, camera de comerț din Galați a cerut de repetite ori înființarea zonelor libere. La 1924, fostul president, dl inginer, I. D. Popovici, a publicat o interesantă broșură în privința aceasta. Tot în 1924 o comisiune, prezidată de dl senator M. Orleanu, pe atunci president al Camerei deputaților, a pregătit un proiect de lege pentru înființarea zonelor libere.

Acum chestiunea zonelor libere este din nou la ordinea zilei. Este de dorit ca ele să fie înființate fără întârziere.

Zonele libere vor contrabalansa concurența pe care ne-o fac porturile Fiume, Triest și Danzig. Ele vor atrage la noi mărfurile și capitalurile streine și vor contribui la progresul negoțului nostru și al întregii noastre economii naționale.

Prof. I. G. Munteanu.

SCRISORI DELA ȚARA.

Dreptul de vot al femeilor.

Domnule redactor.

Eu, Iosif Schtopu dela noi din Săcărâmb, am tot cetit în gazeta dumneavoastră, că vine o lege nouă pentru alegeri de primari și consilii comunale și că legea asta ar da drept de vot și femeilor.

Vai de mine — mi-am zis mai întâi, când am auzit de una ca asta — dar ce se va alege Doamne, când se vor mai amesteca și boresele în politică. Mă gândeam mai ales la niște alegeri cum le fac liberalii, cu bătăi și cu jandarmi. Și mă mai gândeam, că jandarmii ăștia ai dracului, anume pot pune la cale scandaluri, ca să aibă pricina de a aresta câteva borese dintre cele mai chipeșe și a le pune la arest, așa, pentru o noapte, până se face cercetare sau până vine ordin de cinstire unde, ca să le slobozească.

Nu știu zău ce urmări ar putea avea o întâmplare ca asta. Cred că bărbaiți ar fi în stare să facă moarte de om numai să nu-și lase nevestele pe mâna jandarmilor. Românul se ține și azi de vorba bătrânească că, pușca, calul și nevasta nu-i bine să le lași pe mâna altuia.

Dar să mă irtați, domnule redactor, că ce m-am abătut dela celece voiam să vă spun. Așa e firea noastră țărănească, să spunem multe până să spunem ceva pe înțeles.

Acum iată ce vreau să zic: Deși la început eram contra votului femeilor, astăzi sunt și eu pentru acest vot. Dar nu sunt mulți ca mine. Cei mai mulți clatină din cap și astăzi zicând: asta nu se poate. Femeile să-și vadă de leagăn, de cuptor, de câneapă, de țesut și de celelalte treburi casnice și să nu-și bage nasul unde nu le fierbe oala. Să lase pe bărbaiți la treburi bărbătești.

Măi — îmi zise un vecin mai deunăzi — ce zici tu să te trezești că iasă din alegerile de primar o femeie, care să conducă satul. Ar fi o rușine pentru noi măi vecine, să ajungem să ne conducă o cătrință.

Iertați domnule redactor, că iar m-am abătut dela ceea ce vreau să spun.

Eu, așa dar, sunt pentru drepturile femeilor, având credința că și ele sunt ființe omenești și prin urmare și lor li se cuvin și datoriile și drepturile.

Dar asta nu toți o înțeleg că dacă ar fi toți ca mine, multe lucruri ar merge altcum.

Și tare mi-e teamă că prin încăpăținarea lor, tot țărani vor ajunge la rău.

Căci, ce se poate întâmpla? Drept de vot se va da femeilor a bună seamă.

Dar căror femei? Numai femeilor cu mai multă carte, celor cu slujbe la oraș și celor

carl se ocupă singure cu comerțul. Așa spune legea.

Aceasta însă nu este cu dreptate. Prin aceasta măsură se înmulțesc numai voturile orașelor și voturile domnilor iar noi țărani pierdem, căci cine dă voturi mai multe, acela câștigă.

Și mai este încă ceva. Prin orașele noastre din Ardeal cele mai multe femei cu slujbe sunt evreice, nemțoaice și unguroaice. Ar însemna dar, ca să se înmulțească și mai mult votul streinilor, cari și așa ne copleșesc pe multe locuri.

Iată de ce cred eu că legea cea nouă va fi o lege dreaptă numai când nu dă drept de vot nici unei femei, sau dacă dă, apoi să dea tuturor femeilor, și dela orașe și dela sate.

Aceasta ar trebui să o ceară toți țărani, dacă ar fi și ei oameni înțeleghători.

Aceasta este părerea mea, a lui

Ion Schtopu
din Săcărâmb.

Dela Prefectura Poliției.

Pedepse date de Poliție

Sub Nr. B. 725—1920, Barabas Mihai Brașov str. Morii Nr. 37, amendat cu 300 lei pentru că a furat flori din grădini.

Sub Nr. B. 723—1829, Sacoli Imre muncitor din Brașov str. Cruci f. n. amendat cu 300 lei pentru provocare de scandal.

Sub Nr. B. 715—1929, chelnerița Ince Maria, locul Spitalului militar Nr. 2 amendată cu 400 lei pentru neprezentare la vizita medicală.

Sub Nr. B. 705—1929, Tampa Gheorghe cărăuș din Brașov str. Țintășilor C. Nr. 16, amendat cu 300 lei, pentru că a lăsat câinele liber pe stradă.

Sub Nr. B. 704—1929, Gheorghe Gheorghe cărăuș din Rotbav amendat cu 200 lei a mers cu căruța fără număr de ordine.

Sub Nr. B. 703—1929 Ioan Rosin cărăuș din Satulung amendat cu 200 lei pentru același fapt.

Sub Nr. B. 716—1929, Firbrich Arsenie birjar str. Coastei E. Nr. 18 și Bârsan Iancu str. Prundului Nr. 14, amendați cu câte 300 lei pentru bătae.

Sub Nr. B. 700—1929 Gheorghe Gheorghe din Rotbav cărăuș amendat cu 300 lei pentru maltratarea animalelor.

Sub Nr. B. 701—1929, cărăușul Rosin Ioan din Satulung amendat cu 300 lei pentru că a exercitat meseria de cărăuș fără concesiune industrială.

Sub Nr. B. 702—1929, cărăușul Gheorghe Gheorghe din Rotbav amendat cu 400 lei pentru faptul arătat mai sus.

ARTISTICE.

Expoziția de pictură a d-nei Virginia Tomescu-Scrocco.

Eri s'a deschis în una din sălile „Astrei” expoziția de pictură a d-nei Virginia Tomescu-Scrocco. D-sa și-a făcut studiile la Paris, unde a lucrat la atelierul lui Iulien și la Roma, unde a terminat școala de Belle-arte cu medalia de argint cl. I.

D-sa s'a afirmat în artă prin numeroase expoziții personale, ce a făcut la Milano, Roma, Torino și Geneva. Critica își publică i-au fost foarte favorabile. Pinacoteca primăriei din Roma i-a reținut o lucrare la una din expozițiile d-sale.

Vine în țară cu dorința de a lucra prin diferite regiuni și a duce în Italia, costume, peisagii din țară spre a face o expoziție de propagandă artistică.

Critica ziarelor italiene ne convinge că Brașovul este vizitat de o adevărată valoare artistică.

Expoziția se poate vizita între orele 9—12 a. m. și 3—6 p. m.

Disolvarea consiliului județului Brașov

La încheierea ziarului primim din București știrea telefonică despre disolvarea consiliului județean — Brașov. În baza avizului dat de Consiliul superior, Ministerul de Interne a hotărât disolvarea consiliului

județului Brașov. Decretul va apare în Monitorul Oficial.

Asupra avizului de disolvare consiliul municipiului Brașov, se așteaptă hotărârea guvernului.

INFORMAȚIUNI

Ard sondele dela Moreni. Un nou incendiu s'a declarat ieri dimineață în regiunea petroliferă din apropierea Morenilor. O sondă a societății Româno-Americană cu Nr. 110 a erupt pe neașteptate aruncând în afară tuburile și prăjinile ce serveau la sondare. Din cauza căldurii provocate de flăcările tuburilor, pietrele cu gaze inflamabile din jurul sondei au luat foc, incendiind întreaga sondă, cere arunca păcură la o înălțime considerabilă. Dogoarea focului este atât de grozavă încât nimeni nu se poate apropia într-o rază de 500 m. de sondă. Pagubele sunt incalculabile. Sute de vagoane de păcură au căzut pradă focului. După informațiile primite mai în urmă, cu noul ajutoare au fost stinse toate sondele afară de sonda Nr. 160 a societății Româno-Americană la care flăcările ating înălțimea de 80 m.

Suspendarea directorului prefecturii Brașov. Prefectul poliției Brașov dl C. Voinea a sesizat parchetul arătând că la direcția circulației dela prefectură de sub conducerea sa, în urma unor minuțioase cercetări, s'au descoperit grave nereguli, săvârșite de către fostul director al acestui serviciu.

Directorul Toma Ioan, timp de câțiva ani cât a condus serviciul circulației dela prefectura din localitate, încasa diferite taxe între cari cele mai însemnate pentru examinarea șoferilor. Banișii aceștia nu erau trecuți nicăeri ci intrau direct în buzunarul său și al altor doi membrii din comisia de examinare. În afară de aceasta fostul director aplica după bunul său plac, amenzi însemnate conducătorilor și proprietarilor de automobile și după ce dădea deciziile de amendare chema la el pe inculpați încasându-le banii și distrugând formalitățile pentru ca în felul acesta să nu existe nici o urmă de vinovăție. Sunt peste 30 de capete de acuzare împotriva fostului director de poliție prin care se constată vinovăția sa, penalizat de articolul 471 și 478 din codul penal transilvănean.

Totalul fraudelor nu s'a putut stabili din cauza felului dezordonat în care s'a lucrat la serviciul circulației dela poliția orașului.

Se poate spune că fraudele sunt de câteva milioane întrucât numai din taxele provenite dela examinarea șoferilor s'a încasat în lie-care lună peste 100 de mil de lei. În afară de aceasta, timp de câțiva ani s'a încasat în felul arătat mai sus numeroase amenzi cari se cifrează la o sumă fantastică.

† Agnes Aesch, fosta proprietară de sub firma G. Batschi succesor, după grele suferințe a încetat din viață. În mormântarea va avea loc Vineri în 31 Maiu la ora 5 p. m. din casa mortuară a cimitirului evanghelic A. B. din Cetate.

Bilete de tren, vagon lits visa, reducere la ARONSOHN 340 2—0

Biserica prădată. La biserica ortodoxă din Dârste s'a comis un furt îndrăzneț. Prin spargere, mai mulți necunoscuți s'au introdus în biserică și au furat patru potire de argint în valoare de 50 mii de lei. Hoții n-au putut fi descoperiți. Este bănuț un anume Ion Kelemen din Bistrița, care a săvârșit un furt asemănător la biserica din Prejmer.

Invitare. Societatea Junilor Curcani din Brașov-Coastă, înviată prin aceasta on. public să participe la frumoasa și tradiționala petrecere de vară, care va avea loc pe Tâmpa în ziua de 2 Iunie a. c. iar în caz de timp nefavorabil se amână pentru o altă dată, când din nou se va anunța. Plecarea de lângă liceul „A. Șaguna” la ora 8 dimineața, iar petrecerea, unde se vor găsi beuturi răcoaroase, va dura până seara la opt. Va cânta muzica militară a Batalionului 2 Vânători de munte. — N. Ivan, secretar.

Târgul de toamnă din Viena 1929. Termenul pentru târgul de toamnă din Viena 1929, care se va ține imediat după târgul din Lipsca, a fost fixat pe timpul dela 1 până la 8 Septembrie.

Comunicare. Băncile brașovene au hotărât că pe timpul de la 1 Iunie până la 31 August 1929 ghișeurile să se țină deschise pe seama clerșilor numai mai înainte de mesă de la orele 8 până la 1/2. În consecință băncile după amiază vor rămâne închise.

„Albina” Institut de Credit și de Economie Sucursala Brașov. Banca Ardeleană și Cassa de Economie S. A. Sucursala Brașov. Banca de Credit din Transilvania S. A. Sucursala Brașov. Banca Generală a Țării Românești Sucursala Brașov. Banca Românească Sucursala Brașov. Banca Marmorosch Blank & Co. Sucursala Brașov. Banca Generală Ungară de Credit Sucursala Brașov. Banca pentru circulația mărfurilor S. A. Banca Poporală Brașoveană S. A. „Brașoveană” S. A. Cassa Generală de Economie din Brașov. Cassa Generală de Economie din Sibiu Sucursala Brașov. „Cetatea” Bancă Economico-Comercială S. A. 571 2—3

Societatea „Junilor Roșiori” Brașov aduce și pe această cale mulțumiri d-lui Nicolae Stinghe și soției Elena Stinghe n. Deju, pentru suma de Lei 500 la fondul copiilor orfani. Iar următorii s'au înscris ca membrii fondatori cu suma de Lei 500: Elena Stinghe n. Deju, Nicolae Spuderca, Gheorghe Spuderca. — Comitetul.

O expoziție de cusături naționale. D-na Maria căpitan Aricescu deschide în sala Cerului Militar (Brașov) o expoziție de cusături naționale, covoare, lingerie etc. Expoziția se poate vizita dela 2—17 Iunie 1929, orele 9—1 a. m. și 3—6 p. m. 577 1—1